



多领域跑出加速度!

重庆市江北区全面融入成渝地区双城经济圈建设



新中心
新高地
新生活

第十一届C21论坛
特别报道



璀璨的重庆江北嘴。

华西都市报-封面新闻
记者 罗惟巍 见习记者 李茂佳

自成渝地区双城经济圈建设上升为国家战略以来,川渝“一盘棋”,双城在行动。作为重庆市主城区“强核”,过去一年江北区在招商引资、项目建设、产业协作等领域主动作为,全面融入成渝地区双城经济圈建设。

2020年4月23日,江北区委十二届十次全会明确提出,要争创成渝地区双城经济圈建设“示范区”,这一点江北区很快用实力进行了证明。2020年,江北区实现地区生产总值1325亿元,同比增长3.9%;实现全口径税收221亿元,总量位居重庆市行政区第一。

去年以来,江北区加速推进一揽子川渝合作招商引资项目。2020年3月27日,江北区与远洋集团开展网络视频连线,审议远洋智能新零售综合商业体新地标项目方案,加快推动远洋集团在江北区打造川渝双地标“升级版太古里”;2020年4月22日,江北区

“融入成渝地区双城经济圈建设,江北区将重点从共建西部金融中心,推动川渝两地文旅产业融合发展两个方面发力。”3月18日,重庆市江北区委常委、宣传部长郑学伦在第十一届C21论坛上表示。

与成都银行股份有限公司通过网络视频连线,举行战略合作协议“云签约”仪式。2020年10月5日,重庆市注册资本金最大也是持续投入最多的企业——京昆高铁西昆公司落户江北……

从招商引资到区域友好合作,江北区更是按下融入成渝地区双城经济圈建设的“加速键”。2020年,江北区与四川省巴中市、德阳市、泸州市、攀枝花市以及成都市青羊区、大邑县建立“朋友圈”,在

产业、经贸、政法、文化、科技、教育等领域达成共识,累计签订区域合作协议50余份。

深化区域协同合作之下,多个领域初见微光——新引进国家金融科技认证中心、渝农商理财等5家全国性金融和总部机构,小米消费金融落户,全市首家“民营小微企业首贷续贷中心”开业运营,重庆金融博物馆开馆迎客;生物医药产值和数字产业增加值分别增长80%、40%以上,江北制造及其衍生的产品供应链在川渝乃至西南产生较大影响;“不夜九街”享誉全国,中国西部消费扶贫中心建成开业;成渝地区双城经济圈江北区形象展示中心吸引四方来客,全年接待相关部门及团体参观250余场次……

“抢抓重大机遇,2021年江北区将重点从三个方面发力,加速争创成渝地区双城经济圈建设‘示范区’。”重庆市江北区委常委、宣传部长郑学伦表示。

首先,江北区将持续扩大开放,全面融入共建“一带一路”和长江经济带发展,大力推进“长嘉汇”

大景区江北嘴片区品质提升。加快提升江北嘴、果园港、港城工业园等开放平台开放能级,协调推进寸滩国际新城建设,全力推动江北嘴片区建设。

其次,江北区将持续增强创新活力,争创国家“双创”示范基地。提速建设玉带数字产业园、南桥智汇港等创新平台,提档升级保利大数据产业基地;支持港城、鱼复两大园区打造重庆市工业互联网标杆园区,全面夯实汽车和电子电器发展基础;大力推进数字产业化、产业数字化,提升生物医药创新、研发和生产能力。

最后,江北区将持续提振品质魅力,强化公共服务共享共建,推动成渝地区构建就业服务共享协作机制、深度融合基础教育、统筹布局优质医疗卫生资源,促进医疗服务区域合作,持续实施文化惠民工程,完善全民健身公共体育设施。全面融入广阳岛打造“长江风景眼,重庆生态岛”,推进望江生态休闲小镇建设。加强生态环境保护与修复,切实筑牢长江上游重要生态屏障。

重庆市江北区委常委、宣传部长郑学伦:

从共建西部金融中心、推动文旅产业融合发展两方面发力

“融入成渝地区双城经济圈建设,江北区将重点从共建西部金融中心,推动川渝两地文旅产业融合发展两个方面发力。”3月18日,重庆市江北区委常委、宣传部部长郑学伦在第十一届C21论坛上表示。

江北作为重庆主城都市区之一,在抓好自身经济发展的同时,也在不断加强同四川各地的协同交流。

“近年来,江北与四川金融领域的成功合作案例比比皆是。”郑学伦表示,例如,辖区金融企业重庆农村商业银行目前与四川地区资金汇划结算业务量占比超过了20%;重庆银行在四川设有多个网点;西南证券投行承做了四川成都兴城投资集团有限公司的财务顾问项目、成都经济技术开发区建设发展有限公司的财务顾问项目以及四川蓝光控制集团的债券融资



郑学伦

等项目;第一太平戴维斯成都公司在江北区设立全资独立法人子公司,提供一站式的房地产服务。

“进一步助推成渝地区双城经济圈建设,江北区将在发展空间和产业布局上筑牢‘五大支撑’。”郑学伦介绍,具体来说,以江北嘴为依托,在共建西部金融中心上作支撑;以观音桥商圈和北滨路经济带为依托,在创建国际消费中心城市上作支撑;以鱼复工业开发区和港城工业园区为依托,在智能制造和生物医药科技创新发展上作支撑;以中新(重庆)战略性互联互通示范项目为依托,在建设内陆开放高地上作支撑;以长嘉汇大景区江北嘴片区提档升级为依托,在建设山水之城美丽之地上作支撑。

去年4月,川渝两地签署协议共同建设巴蜀文化旅游走廊,提出围绕“成渝发展主轴”,以成都、重庆为核心,打造旅游发展核,建设文化旅游经济带,培育巴蜀文化旅

游精品项目。

“文旅行业具有‘一业兴促百业旺’的辐射带动作用,因此,如何推动川渝两地文旅产业融合也是需要重视的问题。”郑学伦表示,江北通过这些年的发展,打造出观音桥步行街、不夜九街、嘉嘉码头、北仓文创街区等响当当的文旅、商旅融合项目,“成都、眉山在文旅、商旅融合项目上,有很多地方值得我们学习借鉴。”

在郑学伦看来,推动成渝文旅产业融合发展,必须更深一步地加强交流。“可以通过举办艺术展、采风等活动,邀请川渝两地艺术家共同参与,互相学习,从而推动川渝两地文旅产业共同发展。”郑学伦表示,只有不断交流,相互借鉴,才能形成合力,共同向外界推广博大精深的巴蜀文化。